



百度百家号 《今日头条》号

吉林日报

农村版



抖音号 jlnb1955

责任编辑/张立蕴 电话:0431-88600729

坚持和加强党对“三农”工作的全面领导

2025年9月2日 星期二 要闻链接 08

确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫致贫 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平

胡玉亭出席延边州秋季重大项目开工活动

加快项目建设 扩大有效投资 为全面振兴取得新突破提供支撑

本报讯 记者刘帅报道 8月30日,省委副书记、省长胡玉亭出席延边州秋季重大项目暨和龙抽水蓄能电站开工活动,并调研重点项目建设进展。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,牢固树立“项目为王”理念,推动重大项目建设提速提质,为吉林全面振兴取得新突破提供有力支撑。省委常委、延边州委书记胡家福,中国南水北调集团总经理孙志禹,省政府秘书长刘伟参加有关活动。

项目开工活动现场一片火热景象。据了解,年初以来,延边州持续开展冬季施工、春季及夏季开工、新建项目踏查等活动,开复工5000万元以上项目474个,固定资产投资同比增长8%,项目建设呈现出高效推进、加速突破的良好局面。本次秋季开工活动,全州计划新增5000万元以上项目81个,总投资额460亿元,为稳经济、稳增长、稳投资提供强有力支撑。

在吉林省和龙抽水蓄能电站项目现场,胡玉亭与项目负责人深入交流,他表示,中国南水北调集团是国家水网建设的国家队、主力军,近年来与吉林合作日益紧密,取得了一系列合作成果。希望中国南水北调集团不断深化与吉林的央地合作、政企合作,持续扩大在吉投资规模,布局建设更多重点项目,助力吉林高质量发展。要抢抓项目施工黄金期,强化施工组织,在保证安全的前提下进一步缩短工期,切实打造

精品工程、高效工程、廉洁工程。在龙井市碳纤维高新技术产业园项目现场,胡玉亭叮嘱企业加大投资强度,找准市场定位,创新科研合作模式,围绕空天材料、体育器材等领域,持续拓展应用场景,创新推出更多高牌号制品,确保投资、建设、运营紧密衔接,保障资金链、延长产业链,提升价值链,增强企业核心竞争力。延边州和龙明岩水利枢纽工程是以城镇供水为主,兼顾农业灌溉

及防洪减灾等综合效益的中型水利枢纽。胡玉亭仔细察看项目进展后指出,要结合流域上下游,优化库容、坝坝等工程设计,强化投入产出意识,创新运营管理模式,保障周边城镇生产生活生态用水,更好发挥水利枢纽综合效益。有关方面要围绕项目签约、落地、建设、投产全链条,加强管理服务,主动靠前解决好企业融资、审批、土地等实际问题,推动重点项目建设形成更多实物工作量。



黏玉米丰收记

殷哲宇 本报记者 徐文君

八月的洮南市蛟流河乡,田间涌动着丰收的喜悦。8月25日,千亩黏玉米进入采收季,饱满的玉米棒裹着翠绿外衣,在阳光下散发着清甜香气,这一根根金黄的“金棒棒”,正托起农民增收的希望,绘就产业兴旺、民生富足的乡村振兴新画卷。

丰收的田野上,现代化农机成为主角。在山河村种植户张宇的玉米地中,两台玉米茎穗兼收一体机开足马力穿梭,机器轰鸣间,一排排黏玉米被快速采收,装满玉米的车辆随即奔赴加工厂区,效率较传统人工大幅提升。

相较于往年,今年投入的玉米茎穗兼收一体机实现5垄同步收割的突破。经测算,两台机器仅需两天即可完成225亩玉米的采收作业,不仅节省大量人力与时间成本,其自带的秸秆粉碎功能更让农业废弃物“变废为宝”——粉碎后的玉米秸秆化作青储饲料,被运往乌兰浩特养殖场,既解决了秸秆处理难题,又为农业循环经济注入新动能。

从田间到车间,“新鲜”是黏玉米的核心竞争力。在洮南市福丽农业发展有限公司的加工车间内,流水线作业紧张有序:工人先对刚采收的黏玉米进行脱皮、选棒,再经过切尖分等、清洗、按等装筐、蒸煮、速冻等工序,一套流程下来,黏玉米的保鲜期显著延长,能更好

地满足全国市场需求。为守住黏玉米的品质与口感,公司制定严格的时间标准——从玉米采收到蒸煮入库,全程控制在4小时内。这短短4小时的“鲜度赛跑”,最大程度锁住玉米的水分与清甜,让消费者无论何时都能品尝到刚采收般的美味。

“公司+农户”“订单+服务”的模式,是蛟流河乡黏玉米产业稳发展、促增收的关键。福丽农业发展有限公司为农户提供优质种子,全程开展技术指导,收获后统一回收、加工、销售,形成“种、收、加、销”一体化的完整产业链,让农户无需担忧市场,安心专注种植。

如今,福丽公司年销售黏玉米达1000万穗,通过线上线下联动,产品远销全国各地。产业发展不仅带动了经济增长,更创造了大量就业岗位——在30至40天的加工期内,每天能吸纳周边80余农户就业,为村民带来稳定的额外收入,真正实现了企业盈利、农户增收的双赢局面。

从机械化采收的高效,到精细化加工的品质,再到产业链带动的普惠,蛟流河乡以黏玉米产业为支点,走出一条农业增效、农民增收、农村繁荣的乡村振兴之路。蛟流河乡将继续深耕特色产业,不断延伸产业链、提升价值链,以产业高质量发展为笔,续写乡村振兴新篇章。

我与《吉林农村报》的岁月长歌

王波

清晨的露珠还挂在苜蓿叶尖,我背着帆布包穿过双辽草原的晨雾,包里除了巡查记录本,总夹着几份还带着油墨香的《吉林农村报》。这份报纸,见证了我从青葱岁月到两鬓斑白的三十余载光阴,更承载着无数草原儿女与黑土地的深情对话。

初遇:报纸的星光照亮草原夜

1986年的深秋,我作为双辽草原站技术员,在整理牧民送来的虫害样本时,偶然在站长办公桌上瞥见一份《红色社员报》。泛黄的纸页上,《草原守护者——科尔沁牧民的治沙传奇》如炬火般点亮了我的视线。文章讲述的正是与我们相邻的通榆县牧民,如何用柳条捆扎沙丘、以柠条固沙育草的艰辛历程。

“原来我们的故事也能登上报纸!”当晚,我借着马灯的光亮,将白天记录的牧民改良羊圈的笔记工整誊写,寄往报社。三个月后,当《双辽草原上的“羊圈革命”》带着墨香出现在头版时,牧民巴特尔捧着报纸的手都在颤抖:“王技术员,这上面说的就是我改良的漏粪地板!”那一刻,我恍然大悟:文字不仅是技术的载体,更是连接草原与世界的桥梁。

共生:笔尖流淌的草原四季

从此,我的帆布包里永远装着两种本子——巡查记录本与写作素材本。春天记录牧草返青时的墒情变化,夏天追踪蝗虫迁徙的轨迹,秋天测算青贮饲料的营养配比,冬天整理牧民抗灾保畜的智慧。这些沾着草屑与泥土的笔记,最终都化作报纸上的铅字。

1998年旱灾期间,我连续三个月驻守在受灾最严重的茂林镇。白天与牧民挖井找水,



作者曾任双辽草原站党支部书记,现已退休。

夜晚在帐篷里撰写《旱海求生:草原人的七种抗旱秘籍》。当报纸用整版篇幅刊登我们的抗灾经验时,内蒙古的牧民专程赶来学习秸秆微贮技术。

2003年,我深入隔离牧区,记录蒙古族医生其木格用传统药浴为羊群防疫的故事,写成《草原上的防线》,推动全省建立牧区动物疫情直报系统。当其木格医生捧着报纸对我说“这是我们牧民的护身符”时,我深深体会到媒体人的责任与荣光。

传承:报纸架起的连心桥

2010年我担任草原站党支部书记后,在站里设立《吉林农村报》阅读角。每周三的“读报日”,老牧民巴雅尔会戴着老花镜朗读《草原生态补贴政策解读》,青年技术员小李则用手机拍摄新型围栏安装示意图发到牧民微信群。这份报纸成为连接三代草原人的精神纽带。

2018年退休前,我整理出300余篇发表在报

纸上的文章,按“草原生态”“牧民故事”“技术推广”三大主题分类装订。在交接仪式上,我将这套泛黄的剪报集交给年轻党员小张:“这些文字里,藏着草原的呼吸与脉搏。”如今,小张带领的“草原新媒体团队”已开通抖音账号,用短视频延续着与《吉林农村报》的情缘。

回望:永不褪色的油墨情

去年深秋,我回到曾经驻点的茂林镇。在牧民新居的书架上,依然整齐摆放着捆扎成册的《吉林农村报》。72岁的老站长翻开1998年的报纸,指着《旱海求生》的文章笑道:“当年你写的柠条种植法,现在演变成‘草畜一体化’模式啦!”夕阳透过窗棂洒在泛黄的纸页上,那些记录着草原变迁的文字,仿佛化作跳动的音符。

如今,虽然已不再需要背着帆布包巡查草原,但每月等待邮递员送来报纸的习惯从未改变。每当抚摸那些带着油墨香的文字,就会想起三十年前那个在帐篷里就着马灯写稿的年轻人。这份与《吉林农村报》的情缘,早已超越简单的投稿与发表——它是草原儿女与黑土地的对话,是技术员与牧民的心声,更是一个时代记录者对这片土地最深沉的告白。

暮色中的双辽草原泛起金色的波浪,远处传来牧归的铃铛声。我轻轻合上最新的报纸,在扉页写下:“致三十年后的自己:这里有你用文字守护的草原,有永不褪色的初心。”

